I-Moment d'un couple de forces:

1) Notion de couple de forces:
Un couple de force est un ensemble de deux forces paralléles ,de méme intensité, et de sens contraires. (le couple
de force tend a faire tourner le corps auquel il s'applique).

Exemple:
Pour ouvrir un robinet on applique un couple de force. Pour faire tourner le volant de la voiture
'152 on applique un couple force
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2) Moment d'un couple de forces:

a) Détermination du moment d'un couple de force:
Le moment du couple de force est la somme des moment des forces qui le constitue :
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May =My, +My avec  MP,, =F 04 e MR, =F OB

Done: May, = FLOA+F, 0B = F(CA+0OB)= FAB=Fd

Puisque tout couple de force posséde un sens qui correspond au sens de rotation qu'il tend a produire.Si la rotation s'effectue
dans le sens du couple ,le moment du couple est positif , si elle s'effectue dans le sens contraire le moment du couple est
négatif.(par conséquence le moment d'un couple est algébrique).

b)Définition:
On appelle moment d'un couple de forces le produit de l'intensité commune des deux forces par la distance entre leurs
droites d'action.(compté algébriquement).

M o =tF.d

M ;, : moment du couple de forces.fen N.m)

F : l'intensité commune des deux forces. (en N)
d :la distance qui sépare les droites d'action des deux forces. (en m).

I1-Moment d'un couple de torsion:

1) Définition d'un couple de torsion:
a)Dispositif expérimental:
Le dispositif expérimental se compose d'une barre horizontale fixée a I'extremité d'un fil métallique de torsion.
Le premier équilibre: -

Pulsque la barre est en &qullibre :
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Le deuxiéme équilibre: -
Pour maintenir la barre en équilibre lorsque le fil est tordu d'un angle & on exerce sur lui un couple de forces -

fil awvant la torsion
fil tordu




Cet équilibre se réalise lorsque le fil de suspension est tordu dun angle &
fil de torsion La réaction du fil qui 1é sistié cette torsion est due

ilexistence des forces de torsion Lf; exercées par le fil tordu.
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===3 & cesforces de torsion ayant memes caractéristiques dun couple de forces,
'F oty agsocie un couple qu'on appelle couple de torsion  dont le moment
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noté M:, (appelé moment du couple de torsiom).

Etude du 2°™ équilibre:

Systeme étudié :{la barre}

Bilan des forces: les forces qui s'exercent sur la barre a I'équilibre sont :
- A :actiondu fil.

- P porids de la barre.
- (#2t7,) Le couple de force dontle moment M, = Fd

= Les forces de torsion E}:i dont le moment du couple de torsion: A,

La barre est en équilibre, donc : EMe, =0 et TE=10

m TF=0 = P+R+F+F +57,=0 dapréslepremieréquilibre: P+R=0 donc: A+ 7 +57, =0 et

d'aprés les caractéristique d'un couple de forcesona: 5 + 7, = donc: 5, =0 1a somme des forces de torsion est nulle.

W EMy, =0 = M, +My +M.+M, =0 avee My =0et M, =0 done Mo+M =0
Doin: | M, =M,

b)Etude expérimentale:
Omn fait varierle moment du couple de forces exercée sur la barre en modifiant I'intensité de la force commune F ou hienla

distance d entre les droites d"action des deux forces et on mesure la valeur de I'angle de torsion . &
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Doncle moment du couple de torsion et propertionnelle est I'angle de tersion M, = C.& avec ' : coefficient de proportionnalité.
Puisque M, =-C& donc : M, =-M,

'
& angle de torsion (enrad)

' Constante de torsion (en N.m/rad)
Eemargue: la constante de torsion dépend la nature du fil et de son diamétre et sa longueur.
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